

新加坡·“总统非另一权力中心”·陈庆炎：可对诉求发挥影响力

星洲日报， 2011 年 8 月 12 日

在民选总统选举准候选人前副总理陈庆炎博士看来，总统不能够成为拥有行政权的政府以外的另一权力中心。

尽管如此，他相信总统可以透过适当渠道，针对国人的真切诉求去发挥他的影响力。

在政策研究院上星期五举办的民选总统座谈会上，最近已引起热议的总统的角色进一步发酵，包括外交部长兼律政部长尚穆根、巡回大使许通美，以及新加坡多名知名学者如李光耀公共政策学院院长马凯硕教授、新加坡国立大学法律系宪法专家张黎衍教授及南洋理工大学黄金辉传播与信息学院副教授契连·乔治博士等出席者，都围绕这个课题进行交锋。

陈庆炎当天也出席了座谈会。作为一名利益相关者，他昨天也透过本身的竞选部落格，就这个课题发表了看法。

“我对总统角色的了解没有改变，即总统不是，也不应该是另一个权力中心。但他可以具有影响力。”

可以回应国人关注

不过，他认为这并不意味总统对国人的诉求就应一无所动。相反的，总统可以，也应该回应国人的关注，并在行事其权力时，将他们的看法考虑在内。

“这些关注可以正式提出来，或者非正式地透过适当的渠道提出。选择甚么渠道就是视个别情况为定。”

陈庆炎强调，总统必须对全体国人有同情心。他也必须知道该如何把国内和国际事务的因素考虑在内的同时，有效地反映民众的关注。

对于至今个别可能候选人对总统角色发表的不同观点，他回应说，每个人自然有权利去想像如果对宪法进行修订，总统可扮演怎么样的不同角色。“然而，总统选举本身不是推动这个议程的平台。”

他说，候选人应该竞选的应该是已经存在的总统职位，而不是符合他们期许的职位。